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Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J ar o si a v. 

272, 
Mati. Belgijski kralj. Zopet v Afriki. 

V Debinghu, v malej tihej hišici, čaka ostarela 
mati že več let, kedaj se jej povrne jedino dete, ka
tero tako ljubi. Znala je, da se njen sin potice po 
Afriki, ali pisma od njega ni bilo nobenega. Ljudje 
so pravili materi, kolika čast čaka njenega sina, ali 
ona se ni zmenila za take besede, ona bi rada videla 
njega samega. »Gotovo je umrl v Afriki", dejala je 
več potov starka in si obrisala solze, »preveč je pre
drzen moj Henrik." 

Nekega dne se odpro nagloma vrata, in sin 
objame drago mater. Ali kako se je izpremenil! Ta 
človek, ki je pred tremi leti nosil po koncu glavo, 
čvrst in zdrav, da je bilo veselje pogledati ga, ta je 
sedaj videti kakor zlomljen starec, sivih las in raz-
oranega lica. In skrbna mati je rekla: „Sedaj imaš 
menda dovelj, ^edaj ostaneš doma, kaj ne?" 

Ali ni bilo tako. 
Pet mescev pozneje, ko je bil Stanley izvršil 

poročilo svojega potovanja, odpotoval je v Bruselj, 
kamor ga je poklical kralj belgijski, načelnik afriškej 
zadrugi. Tu naš potnik ustanovi z bodočim suverenom 
Konga prvo osnovo onega, kar je • imelo biti kot 
tretja faza njegovega dela v Afriki: osnutek slobodne 
države. 

Mejnarodna afriška zadruga je poslovala že od 
1877. 1. Tisti čas je bil Stanley v Afriki, velika žila 
Konga še ni bila odkrita, in za program pota je bil 
odbran pravec, po katerem je šel jedini potnik. 
kateri je do takrat deloma prehodil Afriko, pravec 
Cameronov. S tega razloga se je zastonj potrošilo 
toliko truda in muke na vzhodnej obali Afrike. 

Ali kedarje Stanley odkril geografskemu svetu 
ogromno reko, katera presekava ekvatorijalno Afriko 
v vsej njenej širini, uvideli so v Bruselju brzo zna
menitost tega odkritja z ozirom na osnove, katere 
so snovali. „Reke so velike ceste," rekel je Pascal. 
Kje bi bil boljši pot od Konga, po katerem naj bi 
hodila civilizacija in trgovina? 

Poleg mejnarodne afriške zadruge, katera je 
razvijala samo zastavo človečnosti, ustanovi se „odbor 
za proučavanje gorenjega Konga," podjetje trgovsko 
in praktično, katero je svoj osnutek skrivalo, da ne 
vzbudi želje in zavisti drugih narodov. 

V tretjič se spusti Stanley v Afriko. Kralj Leo
pold ga je imenoval glavnim agentom „ odbora za 
proučavanje gorenjega Konga," z nalogom, da usta
novi postaje ob reki, da pridobiva zemljišča, da 
sklepa pogodbe z domačini, s kratka, da posede te 
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silne zemlje, da bi se kedaj tu ob ugodnem času 
utemeljila kolonijalna država pod belgijsko krono. 

Podjetje je trajalo pet let, in je bilo miroljubivo. 
Svet se je začudil, da Stanley, katerega so domačini 
na prvem njegovem potu tako slabo sprejemali, ni 
imel sedaj nobenega boja. Ta nova ekspedicija ni 
bila prav za prav pot v nepoznate kraje, niti jej je 
bila svrha znanstveno preiskavanje. Ona nima toliko 
burnih epizod, kakor poprejšnji, ona je bila trgovsko 
podjetje. Ta pot se je Stanley napotil pu Kongu z 
brodovjem od železnih parnikov, šel je osvajat nov 
svet v imenu kralja belgijskega in ž njegovim zlatom. 

V tem velikem afriškem delu na Kongu imajo 
tudi Francozi velikih zaslug, kajti Stanley je na 
svojem zmagovitem potu zadel na tekmeca, na fran
coskega preiskovalca Savorgnana de Brazza. 

Da prevali onih 565 kilometrov, to je od ustja 
Konga pa do Stanley-Poola, kjer reka postaja brodiva, 
razdelil si je Stanley delo tako-Ie: Od Banane do 
Vivia, kjer je hotel ustanoviti svojo glavno postajo, 
mogel se je voziti po reki; od Vivia do Issanghile 
moral je potovati po suhem radi slapov; od Issan
ghile do Manjange mogel se je zopet voziti po vodi, 
ali z največjo previdnostjo; naposled od Manjange 
do Stanley-Poola trebalo je zopet po suhem hoditi. 
In žilavost angleškega potnika je bila tolika, da 
je vkljub vsem težavam vendar dovršil ogromno na
logo, katera mu je bila izročena. 

Žalostna zemlja ta Vivi s svojim kaosom skal, 
s svojo visoko travo, s svojim pustim pogledom. 
Za ta kraj trgovina sedaj ni marala, no Stanley je 
oživil tudi ta otožni in jednolični kraj. Napravil je 
tu znamenito središče, naredil je lepo cesto in po
staja vivijska s svojimi belimi hišicami in s svojimi 
nasadi je postala lepota te nedavno še suhe in puste 
zemlje. Ko je tu vse potrebnejše dodelal, napotil se 
je Stanley dalje. 

Po suhem je prišel v Issanghilo. Gledal je, da 
preko gora in dolin naredi cesto, katera bi spajala 
ti dve točki, ker deset kilometrov dalje od Vivia ne 
more se več broditi, tu. so slapovi, katere je Stanley 
nazval „Livingstonbve slapove." 

Stanley je imel dosta truda in dela, preden je 
spojil te točki z dobro cesto, ali premagal je vse 
zapreke. Sekal je pot v skale, postavil je tri mostove, 
zasul je do 20 jarkov, poravnal je 6 gričev, prodrl 
je dve gosti šumi, in na ta način je naredil dobro 
cesto 60 kilometrov dolgo. Po tej cesti je potem 
spravil naprej svoje reči,: parobrode, vozove, orodje 
in živež. Ljudje so prenašali šatore in kosove razlo
ženih ladij, mule in osli pa so vlačili male vagone 
od železa. 

Ali na nesrečo je nastalo grdo vreme, tropska 
vegetacija je storila tudi svoje, in tako je ta cesta, 
zgrajena s tolikim trudom, čedalje bolje propadala, 
ker je ni nobeden popravljal. Tudi steza naših karavan, 

katere smo izsekali pred šestimi meseci, zarasla se 
je tako, da je ni bilo več spoznati. 

Sploh pa na tem potu redkokedaj srečaš doma
čina lovca, ali zadeneš ob siromašno selo. Ne ve se, 
kako je Stanley prišel na to misel, da bi kedaj 
zgradil železno cesto po tej zemlji, katera nima nič 
takega, kar ljudi bogati in pospešuje razvitek njihove 
zemlje. 


